

УДК 343.575

Д.Л. Харевич

О КРИМИНАЛИЗАЦИИ ОБОРОТА ИНСТРУМЕНТОВ, ОБОРУДОВАНИЯ, ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ ИЗГОТОВЛЕНИЯ, ПЕРЕРАБОТКИ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, КУЛЬТИВИРОВАНИЯ НАРКОСОДЕРЖАЩИХ РАСТЕНИЙ, ГРИБОВ

В ч. 4 ст. 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь присутствует квалифицирующий признак «незаконное изготовление или переработка наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов с использованием лабораторной посуды или лабораторного оборудования, предназначенных для химического синтеза». Анализ данной нормы позволяет утверждать, что указанная формулировка требует совершенствования по ряду оснований.

Например, представляется не вполне обоснованным и чрезмерным устанавливать повышенное наказание за изготовление с целью сбыта небольшой порции гашиша с использованием лабораторных весов в соответствии с ч. 4 ст. 328 УК лишь на основании того, что при изготовлении были применены лабораторная посуда или лабораторное оборудование, предназначенные для химического синтеза. Не вполне последователен подход законодателя, указавшего в данной норме лишь одну разновидность лабораторной посуды или лабораторного оборудования (предназначенные для химического синтеза), опустив иные (помимо синтеза) способы изготовления и переработки наркотических средств. Не определено, что необходимо относить к лабораторной посуде или лабораторному оборудованию, предназначенным для химического синтеза, поскольку отсутствуют определения таких лабораторной посуды и лабораторного оборудования в УК. Неясно, как перечисленные посуда и оборудование соотносятся с указанными в ст. 330 УК инструментами или оборудованием, используемыми для изготовления наркотических средств или психотропных веществ, находящихся под специальным контролем. Нелогичным является отказ от криминализации оборота специализированных инструментов и оборудования, предназначенных для посева и выращивания наркосодержащих растений и грибов. Решение обозначенных проблем видится в унификации используемой терминологии.

В п. 1 «а» (IV) ст. 3 Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 г. указано, что каждая сторона принимает такие меры, которые могут потребоваться, для того чтобы признать уголовными преступлениями согласно своему законодательству совершаемые преднамеренно изготовление, транспортировку или распространение оборудования, материалов или веществ, указанных в таблице I и таблице II, если известно, что они предназначены для использования в целях незаконного культивирования, производства или изготовления наркотических средств или психотропных веществ. Данное предписание было реализовано в отечественном законодательстве лишь частично, в части запрета на незаконный оборот веществ, указанных в таблице I и таблице II Конвенции ООН 1988 г. (прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ), в то время как другая необходимая составляющая, требуемая для подпольного изготовления наркотиков, – оборудование и материалы, предназначенные для использования в целях незаконного оборота наркотических средств, не была запрещена к обороту, криминализации подверглись лишь незаконные изготовление или переработка наркотиков с использованием лабораторной посуды или лабораторного оборудования, предназначенных для химического синтеза. Отметим также, что понятия «лабораторная посуда или лабораторное оборудование» значительно меньше по объему, чем указанные в Конвенции ООН 1988 г. понятия «оборудование и материалы, предназначенные для использования в целях незаконного культивирования, производства или изготовления наркотических средств или психотропных веществ». Отсутствие в уголовном законодательстве наказания за действия с названными оборудованием и материалами усложняет привлечение к ответственности лиц, которые на коммерческой основе оказывают посреднические услуги в форме изготовления, сбыта и поставки указанных материалов или оборудования и непосредственно не занимаются изготовлением, переработкой наркотических средств или культивированием наркосодержащих растений (практика свидетельствует о широкой распространенности подобной деятельности). Между тем такая деятельность может наносить значительный ущерб, способствуя распространению подпольных нарколабораторий, способных в течение непродолжительного времени произвести такое количество наркотических средств, которое удовлетворит незаконный спрос на них в течение нескольких лет.

Таким образом, устранение отмеченных пробелов и противоречий, в том числе обусловленных множественностью терминологии, обозначающей различные инструменты, материалы и оборудование, используемые для изготовления или переработки наркотических средств, возможно путем внесения комплекса изменений и дополнений в уголовное законодательство. Полагаем, что целесообразно исключить из ч. 4 ст. 328 УК квалифицирующий признак «незаконное изготовление или переработка наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов с использованием лабораторной посуды или лабораторного оборудования, предназначенных для химического синтеза» и дополнить гл. 29 УК новой статьей, предусматривающей ответственность за незаконный оборот инструментов, материалов или оборудования, предназначенных для использования в целях незаконных изготовления или переработки наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, посева или выращивания запрещенных к возделыванию растений или грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Следует нормативно определить перечень указанных инструментов, материалов и оборудования. К деяниям с ними, подлежащим наказанию, следует отнести хищение, изготовление, приобретение, хранение, перевозку или пересылку, перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза или Государственную границу Республики Беларусь. Полагаем, что квалифицирующими признаками могут выступать совершение тех же действий повторно, либо группой лиц, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо лицом, которому указанные инструменты, материалы или оборудование вверены в связи с его служебным положением, профессиональной деятельностью или под охрану, либо лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные ст. 228, 327, 328, 328¹, 329, 331, 333¹ или 332 УК, либо организованной группой. Перечень квалифицирующих признаков необходимо систематизировать в различных частях в соответствии с тем, к каким деяниям они относятся (хищение, перемещение через границу, незаконный оборот).